



陕南正是好风光

■ 周舒艺

车行陕南。葱茏连绵的大山，不断从眼前掠过。烟雨朦胧中，那些绿色愈发地生机盎然。这是秀美、湿润的陕南。然而，这里所属的秦巴山区，曾经又是集中连片特困地区。如今，在脱贫攻坚的战役中，这里发生了巨大变化。

几个月前，我有幸踏上这片土地。

一路走，一路看。群山间、村道旁、大棚里、社区工厂中，我见证着那些已经发生或正在发生的精彩故事。

一座座智能联栋大棚，眼下正在消暑休整期。之前，这些高高的架子上吊着的是一串串菌袋，菌袋上生长着木耳。位于秦岭深处的商洛市柞水县小岭镇金米村，曾经是一个深度贫困村。由于当地气候环境特别适合菌类生长，因此近年来当地大力发展木耳产业。过去，这里的木耳多是段木栽培，靠天吃饭，产量低；现在不同了，采用了先进的大棚吊袋栽培技术。木耳手工空心挂面、柞水木耳菌草茶……如今的金米村，将小木耳做成了大产业。

在安康市汉滨区谭坝镇松坝社区、平利县老县镇锦屏社区、汉阴县涧池镇紫云山郡社区等移民搬迁的新社区，一间间玩具厂、电子加工厂厂房内，工人们正低着头紧张有序地忙碌着。对大山连绵的陕南而言，易地搬迁解决了一方水土养不好一方人的问题，是打赢脱贫攻坚战的重要举措。然而，下山后，生活变好了，后续的经济来源渠道也需解决好。一家家新社区工厂的出现，恰恰解决了这一问题。

在“安康扶贫空间”，一箱箱“富硒苦荞茶”整装待发。它们将从这里奔向各地。安康这片土地天然富硒，近年来，当地政府围绕茶、水、魔芋、生猪、渔业、核桃等富硒产业，打出了“富硒牌”。如今，富硒产业已成为当地经济社会发展的新引擎，富了安康，也富了百姓。

脱贫致富，关键是要找到一条符合当地实际情况的特色之路。

一路听，一路思。小村头、茶园边、车间里，农家楼旁，我聆听着走在脱贫致富路上的乡亲们的坚实足音。

一个个挂着的小木牌上，写着“豆腐脑”“豆浆”“农家豆腐乳”等字样。杨传红一边忙着煎铁板豆腐，一边招呼着来来往往的游客。身后，不大的店面里，整齐地放置着几张桌椅。这是老杨的豆腐坊。老杨原是柞水县红岩寺镇本地湾村的贫困户。2019年2月，在扶贫政策帮

助下，他在终南山寨景区内的豆腐坊开业了。终南山寨紧邻牛背梁国家级自然保护区，距西安仅40多公里。景区里人流熙熙攘攘，老杨的豆腐坊生意自然也不会差，当年收入就达8万元，2020年的收入则解决了这一问题。

眼前的这幢两层半小楼，共7间客房。房间内，按照城里宾馆“标间”布置，空调、淋浴、浴霸等一应俱全。这是柞水县营盘镇朱家湾村村民柳太青家开设的农家乐“双艳农庄”。地处秦岭南麓的朱家湾村，农家乐、民宿等经营红火。忙的时候，“双艳农庄”一天要接待十几桌客人，周末客房都得提前预订。2015年之前，柳太青在外打工，媳妇在家打理3亩地，一家子生活来源主要靠他在外打工收入，一年下来除去所有开销，剩不了多少钱。现在光靠农家乐，年收入就达5万多元。

一路精彩，一路惊喜。

脱贫致富路上，在物质上摆脱贫困、富裕起来的同时，乡亲们的精气神儿越发地昂扬向上。

我忘不了那一处处美丽乡村。甫一来到安康市石泉县池河镇五爱村，一幅漂亮的宣传画便映入眼帘。行走在村中，

远处是连绵的青山，近处是百亩荷塘满眼的绿色。为了整治村容环境，当地下大力气，制定了诸如绿化承包到户等多项举措。

我惊讶于乡亲们思维方式的转变。山还是那座山。然而，以前的靠山吃山，是靠上山采药、伐木挣钱；现在的靠山吃山，是靠绿山青山涵养出好生态，发展旅游经济。朱家湾村红火的农家乐背后，是村民们生态保护意识的增强，大家越来越认识到，绿水青山就是金山银山。

我感动于乡亲们发自内心的对生活的热爱，和对未来的憧憬。在安康市石泉县池河镇西苑社区的互助幸福院里，62岁的钟家玉正忙着和同伴们排练宣传政策的快板节目。移民搬迁到西苑社区的钟家玉，说到底现在的生，满脸笑容：“这里很好！”

就在那几日，一个好消息传来——安康富强机场试飞成功。而在写下这些文字的前些日子，又有一个好消息传来——安康市至岚皋县高速公路正式通车，至此，安康市实现了“县县通高速”。

(转载自《人民日报》2021年1月2日8版)

话说“金山对诗”

■ 李焕龙

渊远流长的中华文明历史长河，留下了许多浪花晶莹的文坛公案。众多公案无论因作品争鸣、名家异议或人事纷争，都有公论，留下美谈。然而，涉及王阳明的“金山对诗”公案，虽流传久远，却无人论定，以至如今仍悬而未决。

今日细读《王阳明全集》《读王阳明》《王阳明年谱》等书，经过认真比对、甄别，方可从分散各处的支言片语中理出其叙而不议、述而不评的两大理由：

其一，记录者无权发声与判断。王阳明在“金山对诗”活动中的诗作，既未由在场人士及活动组织者收搜、整理、留存、刻印、发行，也没被自己留于文稿，只是口碑，起初由其本人和其爷爷等当事人传为趣谈，后于民间传为美谈，如此这般，逐步传为只有人提及、而无人评定的文坛公案。他在世时或去世后，为他整理《传习录》及杂著者，均为他的门生，作为后学，对师长的作品、事项便只宜记、不宜议，更不宜评说与论争了。

其二，事主的心学盛名掩盖了文名。王阳明虽诗文有名，但中年之后靠其影响深远的心学名振华夏。后世尊其宗师，盛名广传至今，已历五百余年，学说播及世界多国。于是乎，作为圣人的王阳明身世，实在是哲学压了文学。于是乎，多个版本的《王阳明全集》，只有其学成为官后的哲学著述及有原始刻本可供收录无异的诗文杂著，而无“金山对诗”作品。《王阳明大传》等后世记著，对此事大多无记，凡记者也只是三言两语式提及。略为详者，只是其门生、爱徒钱德洪编著的《王阳明谱》。他对多年事例只记一两事，多数事例只记一两句，但对此事倾心，不仅记叙了事件过程，而且录入了诗作。原文如下：

“龙山公迎养竹轩翁，因携先生如京师，先年才十一。翁过金山寺，与客酒酣，拟赋诗，未成。先生从傍赋曰：‘金山一点大如拳，打破维扬水底天。醉倚纱窗台上月，玉箫吹彻洞龙眠。’客大惊异，复命赋蔽月山房诗。先生随口应曰：‘山近月远觉月小，便道此山大于月。若人有眼大如天，还见山小月更阔。’”

历史长河所留如此这般的文史记录，明显告诉我们：史上公推的王阳明著述，既偏哲学轻文学，又因不便担责而重视王阳明的亲笔原著而忽视其口传文学作品。故而，“金山对诗”作品未入其文集，记载只略见于他人著述。因此，“龙场悟道”及“四句教喻”等哲学论题被人追捧五百年、研习五百年、争论五百年，传扬五百年，而所谓“金山对诗”公案却少有人论、鲜为人知。

如果上述理由成立的话，我们对“金山对诗”这一文坛公案，便只能给这样一个结论：这是与思想巨匠、心学宗师王阳明永远相伴的一

则哲坛花絮、文坛佳话，而无所谓“文坛公案”。

那么，“金山对诗”到底是一场什么样的文学活动呢？

当我们穿透王阳明成年、成才、成官、成名、成家及成为大儒的心学宗师光环，阅过其著名政治家、军事家、教育家、思想家的众多著述与记录，通过研析《阅读王阳明》等传记，对照《王阳明年谱》等史记，便能回到其单纯的童年，便可用看待一个纯贞童子的正常目光来看到此事。于是，此事便显得相当正常。

现在，让我们用我们的白话文，来简述式还原“金山对诗”场景：

时在1842年，王阳明年方11岁，被爷爷王天叙（号竹轩）领着，离开家乡余姚，赶赴京城，去与头年因考进士、中状元而进京为官的父亲王华（字听辉，别号实庵，又称龙山公）同住。此去重要目的，一为王华接王天叙京城养老，二为王天叙携爱孙投学——他想借此机会为王阳明改善学习条件，以期优异成绩考取功名。行至镇江府，当地文友招待王天叙，邀于扬江边的金山寺景区游玩、聚餐。酒足饭饱，余兴未尽，有人提议对诗作乐，且以名景金山为题。文友相对，谁也不甘落伍，自是要精推细敲一番。然而，大人还在苦思冥想，小孩却已出口成章。见王阳明摇头晃脑地对景吟诗，众人惊而议、议而笑、笑而问：此诗是爷作孙吟，还是爷孙提前做好而让孙儿现场背诵的呢？如论乍问，对自己、对孙儿，都是不公的。因此，王天叙提议另题再对。有人指着侧面的另一景观，给出了“蔽月山房”的题名。众人叫好，开始了搜肠刮肚的又一次斗诗。然而，这一战局，又让王阳明抢先制胜。当一伙镇江名人在对景研析，王阳明只是看一眼静悄悄的景物，扫一圈乱纷纷的人物，便徒步成诗。当他以其清脆的童音、优雅地吟出，众人只好点头，无言争议。于是，一场带着酒气与才气的文人游戏，就这样因一童子的一诗定音而草草收场。此事虽当天下无争、无议，也无胜负定论。但事后在其爷爷等人的推波助澜之下迅即传扬，且从镇江、余姚广及各地，以至王阳明人未进京，其“神童”与“诗童”等美名已传至京都，从而给中国文坛留下一则诗话趣事，给中国民间留下一则“文坛公案”。

梳理至此，我们可以清楚地看到：“金山对诗”纯属一场源于民间的文学娱乐活动，于心学宗师王阳明一生巨大的学术成就无关紧要；这一“文坛公案”也只是源于民间、传于民间的文坛佳话。作为美谈，对其“神童”美名很有加分效果；作为诗话，对其“诗童”美誉很有扬名作用。

然而，对于时年十一岁的王阳明来说，有此趣事，有些趣谈，足矣！



香 雪

张驰 作

瀛湖

第1257期

星期六纪事

侯少

晨雾笼罩了群山
寒霜冻住街景
街上的行人少之又少
只有三三两两的店铺
升起早餐的薄烟
那是生活该有的样子

我又要去往乡下，旧居
构筑我梦里的家园
去那泥泞的道路
走上一程
像一株返青的稻草
重获踏上故土的喜悦与平静

华灯初上，九华的夜市

烤鱼的香气，四处弥漫
在中渡路的十字路口
一向忠诚的老伙计，他累了
他静静地躺在街边
任凭来往的汽笛催促，追赶
他不想动，也不为所动

这一刻的中渡路，对我来说
是荒芜的，空旷的城市
举目无亲
我的幸运之神
如荷花，雪莲，生长在乡村
那浅浅的池塘，高高的山巅

长长的中渡路
我和我的老伙计
就这样安静地站着
像两根并肩的路灯
等待一个冰雪消融的春天
等待一个被桃花和麦苗认领的春天

从一夜雪白开始
我包藏所有在路上的惊慌
想象自己是不化的六瓣花朵
扎根化龙山的最深处
这一年，还有许多
不敢追逐的梦想

夜色里，我细数着星光
数着星光下的群山
从木寨子、黑弯到花椒坪
从正阳河、冯家梁到标准化护林站
我站在小木屋的窗外
聆听落叶松里的鸟叫声
这一刻，我闭上眼睛陷入沉默

在沉默里，我隐忍诸多不舍
青苔裹满松针与露水
我要紧群山与沟壑里属于我的足迹
曾经的荒山在冷杉与红华里纵横
而我，将要在老去的年华与骨伤里沉睡

隔着一片针叶
我听见你声声的召唤
你召喚我回归故里
在故里，在久违的雪花里
在飘满稻米与清茶的香气里
我看到手捧露珠的你
那墨色大衣正扬起春风一样的爱

这一刻，我抖落满身的卑微
我要埋葬岁月残留的伤痛
穿过你诗画里的慈悲
去做一个善良辽阔的人

给你

■ 东敏

在沉默里，我隐忍诸多不舍
青苔裹满松针与露水
我要紧群山与沟壑里属于我的足迹
曾经的荒山在冷杉与红华里纵横
而我，将要在老去的年华与骨伤里沉睡

隔着一片针叶
我听见你声声的召唤
你召喚我回归故里
在故里，在久违的雪花里
在飘满稻米与清茶的香气里
我看到手捧露珠的你
那墨色大衣正扬起春风一样的爱

这一刻，我抖落满身的卑微
我要埋葬岁月残留的伤痛
穿过你诗画里的慈悲
去做一个善良辽阔的人

在沉默里，我隐忍诸多不舍
青苔裹满松针与露水
我要紧群山与沟壑里属于我的足迹
曾经的荒山在冷杉与红华里纵横
而我，将要在老去的年华与骨伤里沉睡

隔着一片针叶
我听见你声声的召唤
你召喚我回归故里
在故里，在久违的雪花里
在飘满稻米与清茶的香气里
我看到手捧露珠的你
那墨色大衣正扬起春风一样的爱

这一刻，我抖落满身的卑微
我要埋葬岁月残留的伤痛
穿过你诗画里的慈悲
去做一个善良辽阔的人

在沉默里，我隐忍诸多不舍
青苔裹满松针与露水
我要紧群山与沟壑里属于我的足迹
曾经的荒山在冷杉与红华里纵横
而我，将要在老去的年华与骨伤里沉睡

隔着一片针叶
我听见你声声的召唤
你召喚我回归故里
在故里，在久违的雪花里
在飘满稻米与清茶的香气里
我看到手捧露珠的你
那墨色大衣正扬起春风一样的爱

这一刻，我抖落满身的卑微
我要埋葬岁月残留的伤痛
穿过你诗画里的慈悲
去做一个善良辽阔的人

噤声无言时候我会立马对人类漠然，视而不见，然后很快在默然无语的另一生命那里找到交流对话的玩场。

好像是我一侧身一伸脚便踏进了无人区，我眼里只有或高或矮或粗或壮姿态各异的一株一株树木。

这两天我有点目中无人，看画展朋友说开幕式来吧，我找了个托辞要参加朋友孩子婚礼。第二天去看展吧，朋友说下午我在展览馆等大家，我却想，头一天便不想在开幕式上与画家与各路牛鬼蛇神晤面寒暄，这第二天，不如一大早就开门就第一个入场静静欣赏。

艺术品诞生后，它的审美便反对一切来自创作者及旁人的诠释，我置疑评判优劣都是我的事。

沉默时刻我只与自己的内心交流，当然这是因为这两天树木障目我不识泰山。

树干是一株树命的躯干和腰腹，是一株树命的头脚之间——根与枝叶花果营养的存储仓，靠它撑起树冠的一片天空，如同人的脊柱。

树干是树命的重要支撑，还有如人脸一般的种种表情。

老巴巴皴裂绽开的树皮下忽然萌出一尖嫩绿，娇弱的芽儿把树干一下子衬得老气横秋，老树干却得意地咧开嘴笑，像嫁女的老丈人，笑出满脸沧桑时也偶尔带点不舍不下爱女的点点星泪。

萌态是嫩小东西的姿态和表情，在网络时代被挪作“可爱”一词用，真真萌啊。

我镜头里一株株老树干的萌态不像佯装的。他们倾情搏出了心尖尖一般的所有情爱。

周末这两天的料峭春寒里，我跟我处境里的每一株沉默不语的树都一一打了招呼，它们是银杏、梧桐、柳树、楠木、香樟、榕树、槭树、枫树、水杉……

人有姿态，草木有姿态，物也有姿态。观看载人航天器升空，现场科学家常提到“姿态调整”什么的，以便我们这些不懂航天技术的人听多了也明白，哦，航天器的姿态调整是发射是否成功是否运行正常的一个专用词。专指传感器或遥感平台对某一参考系所处的角度进行调控。其实我不习惯姿态这个词用在这里高精尖且冷硬的科学场合，听着别扭，我总是认为“姿态”二字是用来形容生命的，它就是姿色和态度的合并。人活着得有态度得有对一种事物的看法和判断，这就是表明一种姿态。说那些树木花草姿态万千，说的是植物的生机仪态花色样式。总之就是生命呈现出原来的原本样子。对一个人的气质的评价，中国传统审美更推崇姿态的美高于容貌之美。古典诗词中形容美人的眉眼之姿用的是“眉是山峰聚，眼是水波横”，说绝代佳人有“一顾倾人城，再顾倾人国”的句子，顾即顾盼。“玉树临风”直接用来形容一株乔木的姿态，引伸也可用于形容一个人的气质独特。说某一女子有林下之风，就是指她的风姿迷人，不带一丝烟火气。茶艺表演中奉茶女子的姿态也比容貌重要，培训一个优秀高雅的茶艺表演者需要从其坐、立、跪、行等几种基本姿势练起再加上其人的内涵修为。

调养生息时树们草们默默地陪着我。

与沉默的草木相处久了，我甚至把它们当作人当作密友了，我会抚摸一棵树的表皮或者深情地触碰一片叶子，我会亲吻深嗅它的花朵，这种感官的体验纯粹而有幸福感。我有好几张照片是我抱着大树树干或背靠着大树树干的照片，拥抱它时我就像抱着自己的情人，背靠它时，我有一种妥妥和被呵护感。

我的镜头捕捉过好多大树的“眼睛”，它们是树干上的枝桠被剥后留下的伤疤，树继续生长，它们呈现出人眼的模样，有“眼睑”有“眼珠子”。

树眼睛的目光有的流露出单纯有的流露出忧郁沧桑，盯着这些树干上的大眼睛，我觉得我的身心沉入了那些缄默生命的内在，我与它们一同呼与吸——它们呼出氧气我吸入，我吐出的二氧化碳它们吸纳。亿万年的进化，我们休戚与共，谁说我们不是命运共同体？

云想衣裳

■ 邓小鹏

写下这个题目时，嘴角撇出顽皮的微笑。云想衣裳，我不是云，没有她的洁白与轻盈，亦没有她的优雅与善变，但云想衣裳花想容，无论是无忧无虑的童年，还是如今不惑的中年，喜欢穿新衣爱臭美的情愫却久远长存，只是以不同的形式深藏于各处。